# 当代语境下高等师范院校美术学中国画创作教学模式研究

## 马芳

绵阳师范学院 美术与艺术设计学院 四川 绵阳 621000

摘 要:在当代社会快速发展的背景下,中国画作为一种深受中国传统文化影响的艺术形式,面临着创新与传统相结合的挑战。在这样的背景下,高等师范院校在中国画创作教学模式方面的探索,不仅关乎艺术教育的发展,也关系到中国传统文化的传播与现代表达。但当前高等师范院校美术学中国画专业的教学模式过于注重专业技能训练,忽略了学生综合素质培养的重要价值,不能更好适应社会发展需求和体现当代特色。因此,本文将对高等师范院校美术学中国画创作教学模式展开研究,旨在为中国画教育的发展提供参考。

关键词:当代语境;高等师范院校;美术学;中国画

#### 引 言:

中国画作为中国传统文化的瑰宝,历经数千年的传承和发展,形成了独特的艺术风格和审美价值。而随着全球化和信息技术的迅猛发展,传统艺术教育方式受到了更多现代思维和元素的影响,在这样的大背景下,探讨适应现代社会需求的中国画创作教学模式,对于中国画的发展和培养具有创新精神、国际视野的美术师资,具有重要的理论和实践意义。高等师范院校美术学中国画创作教学模式的研究,应在传承与创新之间找到平衡点,既要深入挖掘中国画的传统文化精髓,也要积极探索适应现代社会发展的新路径。

# 一、当代语境下高等师范院校美术学中国画创作教 学模式研究的重要性

当代语境下高等师范院校美术学中国画创作教学模 式研究的重要性不言而喻,美术教育作为培养具有创新 精神和实践能力的优秀人才的重要途径之一, 其教学模 式的研究显得尤为重要。首先,随着社会经济的快速发 展,人们对精神层面的需求在不断扩大与深入,根植于 数千年文化土壤、具有深厚人文情怀的中国画创作,相 应地也在不断增加。而对高等师范院校美术学中国画创 作教学模式的研究,可以更好地适应社会需求,培养更 加符合社会发展方向的优秀美术人才。其次,当代社会 对美术人才的要求在不断提高,传统的中国画创作教学 模式可能已无法满足当代社会的多元化发展要求,因此 有必要对这一教学模式进行不断深入研究与探索,如通 过调整教学内容和方法、实施多样性的现代化教学手段 等,逐步建立起有效的、符合社会需求的新的中国画创 作教学模式,从而提高中国画创作教学质量、增强学生 的综合素养与核心竞争力。最后,需要打破固有思维模 式,以更高阔的视野、更包容的姿态,紧跟时代发展的 脚步,促进多学科融合,培养更多具有创新精神和实践 能力的优秀人才,从而不断推动美术教育的创新发展。

## 二、当代语境下高等师范院校美术学中国画创作教 学模式研究中的问题

## 1. 技术更新与传统教学的矛盾

随着科技的不断发展,新的绘画工具和技术不断涌现,如数字绘画、计算机辅助设计等。相较于传统中国画创作,这些新技术和新工具为当代中国画创作提供了更广阔的空间和更多的可能性,但同时也给传统中国画

教学带来了新的挑战,使过去更注重传统笔墨技法传承的师生们一时难以适应。技术更新与传统教学的矛盾还表现在教学理念上,一些教师由于过分强调对传统技法的传承,而忽视了中国画艺术的当代性和创新性发展,而另一些教师在追求技术更新的过程中,逐渐偏离了中国画独有的精神内涵和审美价值。这种教学理念的不统一,既破坏了传统的中国画知识体系又难以形成正确的艺术观念。

#### 2. 课程设置与实际应用的脱节

高等师范院校美术学中国画专业的课程设置与实际应用脱节是一个比较普遍的问题。这主要是因为中国画专业的教学往往更注重对传统技法和艺术理论的学习,而较少关注现代社会和市场的需求。由于缺乏在社会生活中的实践应用,这使得学院派的中国画作品虽然有不少反应现实生活的题材,但也更多的是体现其精神价值而缺少应用价值。这导致学生虽然掌握了中国画的相关理论与技法,却无法与社会需求相匹配,这不仅影响了学生的就业选择,也限制了中国画艺术的创新与发展。

## 3. 学生综合素质与专业技能的兼顾

传统高等师范院校美术学中国画创作教学往往过于注重专业理论与技能学习,而忽视了对学生全面综合素质的培养。专业技能固然重要,但人文历史、自然地理等等以及对其他多种艺术形式的了解同样不可或缺,缺乏综合素养支撑的创作,往往难以达到更高的艺术境界,没有文化滋养的创作,同样欠缺内涵和深度。一些学生对于跨学科的知识学习不够重视,认为这些知识与美术学无关,因此缺乏学习的主动性和积极性。然而在



当代,单一的学科壁垒早已被打破,各学科之间的交叉融合已经成为趋势,当代的中国画创作教学既要坚持传统文化的精髓和价值,也要不断学习吸收新的技术和方法。

# 三、当代语境下高等师范院校美术学中国画创作教 学模式探讨

#### 1. 引入新的绘画技术和工具

当代,绘画的边界在不断拓展,出现了许多新的绘 画形式和绘画语言, 在当代语境下, 对高等师范院校美 术学中国画创作教学来说,转变思维观念,将新的绘画 技术和工具引入到教学中是必要的。中国画有着悠久的 历史和独特的审美风格与艺术特点,这些是中国画的核 心和灵魂,新的技术工具和技法虽然能提高学生的创作 力和表现力,同时也可以为中国画的创新和发展提供更 多的可能性, 但不应主次颠倒反客为主, 应该是作为传 统绘画的补充和拓展,而不是替代。在教学中,为了更 好地将新的绘画技术和工具融入教学中, 教师需要不断 更新自己的绘画技能和知识储备,关注新技术和新工具 的发展动态, 了解其特点和优势, 同时也要研究如何将 之与中国传统绘画相结合,探索出适合中国画创作教学 的模式和方法。最后,引入新的绘画技术和工具到教学 中需要注重学生的反馈和实际效果,了解学生对新技术 的掌握和运用情况。在对新技术和新工具的运用中要坚 持把握中国画的核心,一切的技术与工具只是表现形式 和手段,是围绕核心而发生,失去文化支撑与精神内涵, 只注重形式的艺术作品也终将失去不断发展的动力和生 命力。

### 2. 加强实践教学

实践是中国画教学的重要组成部分,它可以帮助学生将理论与创作相结合,提高实际操作能力和创作水平。一是教师可以提供多样化的实践形式,如组织写生、进行艺术实践、实地考察等,让学生通过多种形式的实践

活动,加深对中国画的理解和认识;二是可以增设一些具有实验性的教学内容,鼓励培养学生的自主实践能力和创新探索精神;三是建立校企合作,共同开展实践教学和人才培养,加强教学成果的应用与转化,为学生提供实习和就业机会。此外,为了更好地指导学生,教师可以通过实践考察、学术交流等方式,了解行业的最新动态和趋势,掌握新的实践技能和方法,从而不断提高自己的实践能力和教学水平。最后,加强实践教学环节需要注重学生的反馈和实际效果。教学模式的改革需要以学生为中心,关注学生的需求和发展,在教学中,教师需要不断与学生沟通交流,了解学生对实践教学的接受程度和感受,及时调整教学策略和方法,使实践教学真正地服务于中国画创作教学,推动中国画艺术的传承和创新。

#### 3. 积极开展跨学科融合

高等师范院校美术学中国画专业除坚持传统课程 外,可增设一些与现代艺术相关的课程,如数字绘画、 文创产品设计、展览策划、艺术市场等,并充分利用线 上线下等多种渠道和资源拓展学生的知识面和视野。将 传统与现代、艺术与其他学科紧密联系、互相融合,即 能增强作品的表现和内容,也能更好适应当代社会的需 要,提升综合素质,使其在未来的艺术实践中更具竞争 力。此外,中国画专业的学生在一些艺术活动和实践项 目中还可以邀请其他专业的师生参与联动,如文学、哲 学、传媒等。通过与其他专业师生的互动,培养沟通、 表达、合作的能力, 拓展对不同领域知识的理解, 促进 思维观念的碰撞与交流,激发创作灵感。此外,高等师 范院校可以邀请跨学科领域的专家学者来举办讲座和交 流, 为学生提供更广泛的学术视野和更前沿的学术研究 现状。通过与其他领域的专家学者交流,学生可以了解 不同领域的最新理论和实践成果, 从而提升自己的思维 能力,提高综合素质和专业技能。

#### 结束语:

创新当代语境下高等师范院校美术学中国画创作教学模式,可以更好地适应当代社会的需求,培养更多具有创新精神和实践能力的优秀人才。在当代语境下,这一研究领域既面临挑战,也充满机遇,对于推动中国画艺术及其教育的发展具有重要的现实意义和长远影响。希望本文的研究能够为相关领域的学者、教师提供参考,共同推动美术教育事业持续进步。

### 参考文献:

[1] 王丹. 师范专业认证背景下美术学专业国画课程教学改革研究 [I]. 新美域, 2023, (05):92-94.

[2] 牛洲泰.新时代"文化润疆"背景下美术学专业教学研究——以中国画人物教学为例 [J]. 艺术家,2022,(11):62-64.

[3] 周跃兵. 师范类专业认证背景下的中国画教学改革探索 [N]. 伊犁日报 (汉),2022-08-12(003).

[4] 蔣高军. "互联网+" 背景下构建师范院校中国 画教学新模式 []]. 美术教育研究,2022,(04): 146-147.